ОБЕРЕГИ НАШОГО НАРОДУ
Мета: ознайомити учнів з давніми традиціями українсько​го народу; розкрити зміст космологічних уявлень та сакральних символів давніх слов'ян.
ХІД ЗАХОДУ
I.
Організаційний момент
II.
Основна частина
Наш оберег ішов з землі, 
Коли нас скіфами ще звали. 
І талісман той берегли,
І щастя в доленьці шукали.
Або коли була війна, 
І ворог йшов на схил Дніпровий, 
Чи то котилася чума, 
Чи хтось був дуже тяжко хворий... О. Онищенко
1.
Що таке оберіг?
Для наших прадідів хрест, молитва, Великодня крашанка, як і рушник, паляниця, вогонь у печі, обручка, пучечок певного зілля, пов'язаного навхрест, а також слова «добрий день!», «з Бо​гом!», «бувайте здорові!», були не просто предметами і словами, а знаками добра і сили, заступниками від нещасть, були — обе​регами.
У давнину людина тісніше відчувала зв'язок із силами при​роди і вже за часів палеоліту (10-5 тис. до н. є.) поділяла їх на добрі та злі, причому добрі були оберегами від злих. Але їх тре​ба було періодично задобрювати, звертатись до них із магічними заклинаннями, приносити їм жертви.
2.
Хто така Берегиня?
Найдавніший зразок матеріалізованого оберега — жіноче бо​жество, яке було поширеним практично у всіх народів. З ним пов'язане походження слова «оберіг», яке свого часу дослідив ака​демік Б. Рибаков. Походить воно від слова «берегиня», що рівно​значне грецькому «земля» (давньоруська транскрипція — «бер-ние», тобто земля, глина), богиня землі, її охоронниця. Береги​ня — мати всього живого, первісне божество-захисник людини,
богиня родючості, природи та добра. З часом Берегиня стала охо​ронницею дому, її скульптурки знаходились у хатах, зображення-амулети носили на шиї.
Образ Берегині дійшов до нас у вишивці: на обрядових руш​никах, у жіночому одязі бачимо стилізовану жіночу постать, найчастіше — з піднятими руками (знак захисту), іноді з при-богами — конями по обидва боки. Нерідко Берегиню підміняла ідеограма — ромб з гачками — землеробський символ родючос​ті, магічний оберігальний знак (українська плахта — своєрідний «переспів» цього мотиву).
З X ст., тобто з часу прийняття християнства, символічне зна​чення Берегині (Венери, Рожаниці) було перекладено на образ Богородиці. В ньому людина вшановувала саму природу, життя, подвиг материнства. У свідомості людей Давньої Русі Богороди​ця сприймалась як всемогутня заступниця людства перед Богом. Підтвердження цьому знаходимо в історії. Так, під час походу азіатського полководця Тімура на Русь у 1395 році, вважалось, що Москва була «врятована» заступництвом Всевишнього завдя​ки іконі Владимирської Богоматері (початок XII ст.), яку встигли перенести з Владимира до Москви і яка ніби відвернула похід Ті​мура на Москву. З того часу на Русі почали шанувати ікону Бо​жої Матері як заступницю, як оберег, складали про неї легенди, на її честь були закладені монастир та церква. Не менш цікава історична подія відтворена на одному з клейм ікони «Битва нов​городців із суздальцями» (друга половина XV ст.), на якому зо​бражено фортечну стіну, де виставлено ікону із зображенням Бо​гоматері. На неї дощем летять ворожі стріли, вона — перша мі​шень ворожої раті — захисниця міста.
Ікони із зображенням Богоматері брали з собою в похід, ними благословляли воїнів, які йшли на смертний бій із загарбниками. Такі ікони часто вважаються покровительками міст.
3. Вишивка — оберіг
Окрім образу Берегині, до українських орнаментів увійшли й інші тотемічні знаки часів язичництва. Загалом орнаментові на одязі надавалась магічна сила «не впустити» хворобу в тіло. Розшифровуючи різні орнаменти, національний одяг, Б. Рибаков дійшов висновку, що жіночий одяг в цілому являв собою своєрідну модель всесвіту. Так, головний убір ототожнювався з небом. На​віть назви його були «пташині» — кокошник (кокошь — півень),
кика, кичка (качка), сорока. На ньому зображались птахи, символ сонця. Ідею світобудови продовжувала вишивка, що розташову​валась біля шиї, рук, ніг, тобто на комірі, краях рукавів, подо​лі, а також на верхній частині рукава — як знак працездатнос​ті. Мотиви орнаменту на подолі жіночого вбрання — це символи землі, пророслого зерна, води. У вишивку верхньої частини одя​гу додаються рослинні мотиви, що символізують ідею родючості. Плетений жіночий пояс оздоблювався на кінцях головами ящі​рок — символами підземно-підводного царства.
Численні прикраси, елементи одягу також мусили «підсилюва​ти» захисну функцію одягу щодо зла та хвороб. Так, до головного убору кріпились рясна. Заткані бісером, вони символізували дощ, а кульки з пташиного пір'ячка на стрічках — повітря. На рясна чіплялися колти, округла форма яких походить від форми «ови-ду» — частини земного простору, що повинно було нагадувати про земну твердь. На колтах зображались птахи, русалки, грифони,, древо життя. За допомогою ланцюжків, ремінців, стрічок до го​ловного убору кріпились іще заушниці, тобто наскронні кільця, на яких зображались богиня з прибогами або пара коней. Гривне начиння у вигляді самої гривни (до речі, її носили і чоловіки), на​миста, мониста, діадеми, різних символічних прикрас для коміра повинно було охороняти найменш захищену частину тіла — шию. Персні несли в собі ідею макросвіту (замкнене коло), що, за віру​ваннями давніх слов'ян, захищало мікросвіт дівчини (як обруч​ка — мікросвіт заміжньої жінки). На срібних браслетах-наручах, що охоплювали широкі рукава весільного вбрання нареченої, витис​кали зображення паростка древа життя — крину та двох сиринів (птаходів) по обидва його боки. У цьому мотиві персоніфікувалась ідея зародження нового життя. На сторожі спокійного проростан​ня майбутнього життя «■несли варту» фантастичні грифони (кри​латі леви з орлиними головами), симаргли (крилаті пси) та барси.
4. Язичницькі та християнські обереги
Ще за доби палеоліту людина носила на шиї підвішені на мотузці ікла маралів, хижих звірів, кістки мамонтів, камінчи​ки (як частки чогось великого, тобто сили — хижака, скелі), які повинні були відлякувати злих духів. Пізніше, за доби культу язичницького бога-громовержця Перуна, за обереги правили мі​ніатюрні амулети-сокирки (знак Перуна) та інші «гучні» пред​мети — металеві ключі, бубонці, брязкальця, ножі, ланцюжки,
що кріпились на поясі чи на плечі. Підвіски-лунниці в намисті охороняли жінку від наврочення. Гуцули ще донедавна практи​кували після обряду першої купелі прив'язувати на праву ручку немовляти мішечок з часником і шматочком глини з печі — як надійний оберег від дитячих хвороб.
Дуже популярний різновид нашийного оберега на Русі XI-XVII ст. — змійовик. Це двосторонній медальйон круглої або овальної форми з бронзи, срібла, золота або каміння з вушком для протягування мотузки. На аверсі його зображався християн​ський сюжет (Богородиця, архангел Михаїл, Борис та Гліб, Фе​дір Стратілат, цілителі Козьма та Доміан, Хрещення, Розп'яття та ін.), а на реверсі, що торкався тіла людини,— «змійовий» сю​жет — голова Горгони Медузи із зміями, а по периметру — на​пис: цитата з трисвятої пісні на славу Саваофа або інші магічні заклинання. Віра в дієвість змійовиків була настільки велика, що давньоруські лікарі роздавали їх хворим.
Та чи не найбільшого розповсюдження не тільки у слов'ян, але і в багатьох інших народів набув хрест, який носили на шиї. Він був поширений задовго до виникнення християнства і вважався надійним оберегом від «чорних» сил з усіх чотирьох сторін (магічність знаку вбачалась саме в його орієнтації на чо​тири сторони — знак всесвіту). Відомо, що глечики з хрестика​ми зустрічаються у скіфо-сарматській культурі II ст. до н. є. — II ст. н. є., в античній Греції, що доводить нехристиянське на​повнення цього символу. Зустрічаються вони і в середньовічній Європі, зокрема в XIII-XIV ст. в Німеччині. Такі горщики мав право виготовляти лише визнаний у своїй місцевості майстер, і тільки раз на рік у Зборну, або Федорову, суботу, тобто в пер​шу суботу Великого посту, під час відправи «на Достойно». Гон​чар сідав формувати ці горщики з першим дзвоном і робив їх стільки, скільки встигав до кінця служби, помічаючи кожний хрестиком. Ці горщики користувалися у господинь надзвичай​ним попитом, оскільки вважалося, що в них буває найкращий збір вершків — на всю висоту шийки. Вірили також, що такий горщик захищає від наврочення, від псування корів відьмами. Віра в «магічність» горщика відбивалась і на,його матеріальній вартості: на базарі вони коштували ЗО коп., водночас як зви​чайні — 15 коп.
Здавна хрест вважався ще й емблемою вогню (бо форма хрес​та нагадує знаряддя для добування вогню), пізніше — сонця, як
вогню небесного. З вогнем пов'язане язичницьке уявлення про очищувальну, цілющу стихію. На Україні в Страсний четвер свічкою, яку приносили з церкви, на сволоках хати, над вікна​ми, дверима, на воротах випалювалися хрести. Знак цей наноси​ли і на господарські будівлі, на речі хатнього скарбу, одяг з ме​тою вигнати злі сили, очистити (пригадаймо вислів «людина без хреста в душі»).
Для християнина хрест, благословення хрестом прирівнюється до Всевишнього заступника. Ось чому здавна ставили хрести оба​біч доріг, на узліссях і в полі, при річках та ставках, коло міст​ків та на них. Дерев'яні, часом кам'яні, високої простої форми, лише іноді із зображенням Богоматері або Христа, вони часом огороджувались, іноді випадковими мандрівниками прикраша​лися вінками з квітів, намистом або цінною річчю («даю, аби ти дав»), бо люди свято вірили, що це разом з молитвою перед хрес​том буде гарантом Божої милості.
Птах — символ долі, сім'ї, любові, весільний оберег, покро​витель дітей та жінок. У домонгольській Русі був популярним «цілодобовий» оберег від наврочення — підвіски до жіночого го​ловного убору у вигляді «качкоконей» — фантастичного гібриду качечок з кінськими хвостами. Кінь та птах — дуже поширені мотиви орнаментів вишивок, вибійки, зустрічаються на ювелір​них прикрасах магічного призначення (двостулкових браслетах-наручах, на колтах, перснях). Птаха зображували і на весільному прянику. Відгомін культу коня та птаха дійшов до нас у вигляді підкови «на щастя», народного повір'я про те, що пташине гніз​до під стріхою — то «на добро», пташине подружжя на весіль​ному короваї — «на щасливе шлюбне життя». На Поліссі й досі трапляються паперові, дерев'яні, хвойні птахи під стелею, які символізують присутність святого духа, а значить, і його покро-вительство.
III. Підсумок заходу
Оберіг, як знак віри у вище заступництво, сфокусований у слові, числі, символічній речі, у художньому образі, у побуто​вому предметі або предметі релігійного призначення, був відомий практично всім народам. Нині вивчення цієї «азбуки віри» — це можливість проникнення у світ сакральних ідей наших пращу​рів, повернення у наше сьогодення великого прошарку культури, що може і збагачувати, і навчати, і надихати.
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