1.7. ОРГАНІЗАЦІЯ І МЕТОДИКА ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ

Виховання дитини розпочинається зі створення для неї виховного середовища. Саме виховного, тобто такого, що цілеспрямовано                           й позитивно впливає на процес розвитку особистості. Із філософсько-педагогічної точки зору поняття “середовище” ба​гатогранне. 
По-перше, це середовище природне, географічне: різні умови                      для розвитку маленької людини створюються за північним полярним колом і в південних субтропіках, на берегах великих річок та озер                           і в засушливих гірських аулах, у великих промислово-культурних центрах і в сільській глибинці, у різних національних культурах...

По-друге, йдеться і про широке соціальне середовище як фактор економічного, політичного, соціального, культурного розвитку суспільства в цілому і окремих його соціальних інститутів: сім’ї, школи, позашкільних закладів, неформальних об'єднань (політичних, культурно-дозвільних, соціальних іні​ціатив, альтернативного способу життя).

Впливають на формування особистості маленької людини і такі фактори суспільства, як преса, радіо, телебачення, відео, клуби, бібліотеки, театри, музеї, центри дозвілля, різні види і форми реклами, зовнішнє оформлення вулиць та міст тощо. Обов'язково пригадаймо                     й безпосереднє середови​ще проживання кожної дитини- “мікросередовище”: дім, родина, вулиця, найближче побутове оточення, друзі, тобто ті фактори, які впливають на формування  маленької особистості.

Можливі два шляхи створення педагогом виховного середовища:
Перший - надання педагогічної інтерпретації природним і соціальним факторам за допомогою різних педагогічних прийомів: цілеспрямоване звер​тання уваги дітей (“Поглянь, як геніально приро​да влаштувала...”), роз'яснення незрозумілих явищ і фактів (“Ми можемо спостерігати це завдяки тому, що наука досягла чимало...”), етичні та есте​тичні оцінки (“Справжній чоловік у цій ситуації вчинив би так...”), організація спостерігання дітьми предметів і явищ (“Спробуйте поспостерігати                  за життям мурашника, і ви зрозумієте, які непрості ці малесенькі комашки...”).
Другий — конструювання педагогом спеціальних виховних ситуацій у природному і соціальному середовищі.

У діяльності класного керівника як організатора виховного процесу школи слід визначити п’ять основних етапів:

· створення і розвиток учнівського колективу;

· організація взаємодії педагогів, які належать до малого педагогічного                 колективу, що працює з класом;

· взаємодія з позакласними і позашкільними навчально-виховними закладами та об'єднаннями; * взаємодія з бать​ками учнів; 

· створення виховного предметного середовища, яке дозволяє педагогічно доцільно організувати виховний процес. 

Перший етап: створення і розвиток учнівського колективу.
Оскільки людина, як зауважував Арістотель, - істота суспільна, то лише в суспільстві вона може розвинути свою сутність.

У спілкуванні людина, що розвивається, набуває наукових і життєвих знань, освоює навички та вміння у різноманітних видах діяльності, вчиться розуміти оточуючих і будувати з ними нормальні стосунки, виробляє критерії оцінки життєвих явищ, формує в собі систему ціннісних орієнтацій із по​зицій ІСТИНИ, ДОБРА І КРАСИ... І нарешті, лише в спілкуванні можлива самореалізація людини: тан​цює чи співає - потрібні слухачі чи глядачі; склав вірші - комусь присвятив; посадив квіти — милуються всі; вчинив добре чи погано - знову позна​чається на людях; побудував модель літака - хочеться, щоб оцінили; розв'язав найскладнішу задачу першим - проявляється гордість... Так зворотньо-оцінювальні судження і методи впливу оточуючих стають сильним стимулом для розвитку в людині позитивного і гальмом негативного (несхвалення, осуд, бойкотування тощо).

Отже, у виховному процесі гімназії, ніколи необхідно відшукати таку форму організації спіль​ноти ровесників, яка б найкраще могла виконувати виховні завдання, тобто стимулювала розвиток осо​бистості школяра. Такою спільнотою ми вважаємо учнівський колектив.

Гуманістична інтерпретація колективу передба​чає наявність чітко визначених ознак, які й дають змогу зробити саме колектив “інструментом дотику до особи” (А. С. Макаренко). Інструментом тонким, філігранним. Інструментом, який дозволяє кожній особистості розвивати свої потенційні можливості, максимально самореалізуватися. Нарощення таких ознак і є головним предметом діяльності вихователя, класного керівника у створенні й розвитку учнівського колективу.

Другий етап основної діяльності класного керівника - взаємодія з малим педагогічним колективом. Необхідність цього процесу продиктована завданням виробити єдину стратегію і тактику у вихованні,                             що здійснюється всіма педагогами, які працюють із класом; з'ясувати стиль і тон взаємин із дітьми, з'ясувати міру виховної дії кожного учителя, який впливає своєю роботою на розвиток колективу і окремих учнів. Форми такої взаємодії в сучасній школі різноманітні. Назвемо деякі                  з них.

1. Раціональний підбір і розстановка кадрів учите​лів для роботи з класом залежно від його особливостей (профілю, спеціальних предметів, що вивчаються, психолого-педагогічних особливостей, сформованої соціально-психологічної ситуації розвитку, історії розвитку і виховання, інтелектуального потенціалу, психологічного клімату тощо).

2. Систематичне проведення малих педагогічних рад. їхня тематика                    і призначення різноманітні; визначення мети, завдань, вибір змісту, засо​бів, форм і методів роботи з класом; підготов​ка спільних форм роботи, обговорення ситуації і подій у класі; вироблення єдиного стилю і тону взаємовідносин із класом і окремими учнями; реалізація диференційованого підходу у вихованні окремих груп учнів (на основі            інтересів і можливостей) та інші.
3. Проведення загальних інтегрованих форм на​вчально-виховної роботи з класом. Не провина, а біда класного керівника у його фактичному низькому рівні професіоналізму, у дилетантському підході до організації різних форм виховної роботи. Парадокс, але в системі підготовки класного керівника відсутня його спеціальна, методична, філософська, політична, економічна, естетична, етична, економічна підготовка, яка є змістом виховної роботи. Кооперування з учителями-предметниками різних спеціальностей, із людьми, які мають різноманітні захоплення                 і хобі, дає змогу підняти рівень професіоналізму виховної роботи. Назвемо деякі інтегровані форми роботи, взяті нами зі шкільної практики.
· Щорічні змагання-турніри “Батьки і діти” (се​ред них різні конкурси: інтелектуальні, трудові, художньо-творчі, фізкультурно-спортивні, ігрові тощо), що їх готують під керівництвом класного керівника вчителі-предметники і батьки.

· “Природа і я” (призначення — вироблення цін​нісного ставлення                       до природи) — класна година, проведена разом з учителями географії                      та біології.

· Класна година “Психологія молодої людини на війні” в 11 класі, підготовлена вихователем, класним керівником, учителем історії (в цей час за програмою вивчається Велика Вітчизня​на війна) і вчителем літератури (поезія молодих поетів).

· Урок позакласного читання “Поезія кохання XIX століття” у рубриці                “За сторінками підручника”, проведений учителем літератури                          та вихователем, класним  керівником, учителем

· етики та психології сімейного життя (під час вивчення теми “Кохання як найвище людське почуття”).

Такі інтегровані уроки та різноманітні форми позакласної виховної роботи дедалі частіше практикуються сучасною школою.

4. Проведення педагогічних консиліумів (малі педагогічні ради, яким передує всебічне вивчен​ня класу і окремих учнів, ходу і результатів навчально-виховного процесу за допомогою різних методик психолого-педагогічного дослідження; їхнє призначення - розв'язання на​гальних проблем класу, окремих учнів). Такі консиліуми можна проводити систематично, а також епізодично для розв'язання проблем, які виникають у навчально-виховному процесі. Назвемо, зокрема, зниження навчальних досягнень учнів, високий ступінь конфліктності вчителів          із класом, низький рівень дисципліни, надзвичайні події, неуспішність, проблеми диференційованого та індивідуального підходу, аналіз результатів навчально-виховного процесу і його ефективності тощо.
5. Проведення форм виховної роботи спільно з класами, де вчителі-предметники є класними керівниками: підготовка і проведення предмет​них тижнів, різні турніри типу “КВК”, “Що? Де? Коли?”, “Поле чудес”, “Веселі старти”, спільні свята і “вогники”, літературні (театральні, поетичні, музичні) вітальні, виставки творчих робіт, спільні театральні вистави, запрошення   на “відкриті” заходи. Це сприяє створенню                      й розвитку загальношкільної системи виховної роботи, розвитку шкільного колективу, перетворенню вчителів в однодум​ців, покращує психологічний клімат у класах і школі, сприяє гуманізації взаємин між учи​телями та учнями.
Третій етап – організація взаємодії з позакласними і позашкільними навчально-виховними установами та об'єднаннями, які доповнюють шкільну систему виховання, сприяючи всебічному, глибшому (з огляду на наявність фахівців-професіоналів) розвитку учнів, індивідуальному саморозвитку нахилів та інтересів. Це різні школи додаткового навчання (художні, музичні, театральні, літературні, спортивні, технічні), будинки і палаци дитячої та юнацької творчості, гуртки і секції у школі                          і в позашкільних закладах, неформальні молодіжні об'єднання                          та громадські організації (сімейні, політичні, екологічні, дозвільні, вільного спілкування тощо). Крім того, це й багатопрофільні об'єднання - соціально-педагогічні комплекси при школах і за місцем про​живання, об'єднання клубного типу при ВНЗ. Форми взаємодії вихователя, класного керівника з ними можуть бути такими: 

· використання учнів як фахівців (музикантів, поетів, техніків, істориків, театралів, знавців певного жанру мистецтва чи галузі наукового знання) для підготовки різних форм виховної роботи;

· відвідування з класом, з групою учнів чи окре​мими учнями звітних концертів, виставок, спек​таклів, змагань, свят, днів “відкритих дверей”, зустрічей, окремих занять, вечорів, дискусій і т. ін. в цих установах і організаціях;

· проведення спільних вечорів, свят, диспутів, турнірів, виїзних таборів праці і відпочинку тощо;

· запрошення викладачів і керівників гуртків, секцій, клубів                      як гостей на різні форми виховної роботи з учнями класу і школи,                     на батьківські збори.

Усе це збагачує виховний процес, сприяє ство​ренню єдиного виховного середовища для нормального розвитку дітей у школі                              і за її межами.

Четвертий етап - взаємодія з батьками учнів. Відомо, що родина                  є важливим чинником розвитку особистості: тут дитина народжується, тут вона отримує перші знання про світ і перший життєвий досвід; родина — це перша школа почуттів, і середовище проживання                            (як біологічне, так і соціальне), і захист у бурхливому життєвому морі...

Ось чому класний керівник, який є більш компетентним у галузі психолого-педагогічних знань, краще знає дітей у широкому соціальному середовищі, у спілкуванні з ровесниками, бере на себе місію взаємодії з батьками з метою педагогізації родини як фактора розвитку особистості дитини. 

І нарешті, п’ятий етап діяльності класного керівника - створення виховного предметного середовища, яке дає змогу педагогічно до​цільно організувати виховний процес. Не варто доводити, що у вихованні дрібниць немає. Кожний предмет, явище, подія, факт мають свій виховний потенціал, впливаючи на розвиток особистості або позитивно, або негативно.
