2.1. СТРУКТУРА ЦИКЛУ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

 КЛАСНОГО КЕРІВНИКА.
Завдання сучасної школи щодо формування творчої, соціально активної, всебічно розвиненої особистості вимагають від педаго​гів нових підходів до організації виховної роботи в школі.
Сьогодні в суспільстві важливе значення нада​ється виховній функції навчальних закладів, про що свідчить низка нормативно-правових актів, зокрема Закони України “Про загальну середню освіту”, “Про позашкільну освіту”, Укази Президента Укра​їни “Про затвердження національної доктрини роз​витку освіти”, “Про Програму роботи з обдарова​ною молоддю” тощо.

Останнім часом найкращі вчителі в Україні визнають пріоритетність виховання та розвитку особистості під час уроку, розглядають останній не лише як засіб набуття знань. У знач​ній кількості навчальних закладів запроваджують нові моделі позаурочної виховної діяльності, педагогічні колективи плідно працюють над створенням системи виховної роботи.

На сучасному етапі проведення стандартних ви​ховних заходів для дітей замінюють на цілеспрямо​ване і професійне управління виховним процесом, що передбачає встановлення психолого-педагогічного                      діагнозу. Усе це підпоряд​ковано меті планування й здійснення виховного впливу, об'єктивного оцінювання реальних резуль​татів виховної роботи. Така поведінка класного керівника, коли він вирішує та дає вказівки,               на сьогодні не є ефективною. Класний керівник має стати зацікавленим              і рівноправним учасником спільної діяльності. Його дії не можуть бути передачею готового досвіду, ма​ти характер опіки чи педагогічного диктаторства.

Зрозуміло, що успіх виховного процесу зале​жить насамперед                  від класного керівника. Доросла людина з добрим серцем, високою культурою, що є справ​жнім професіоналом, спочатку навчає: “Поглянь, як це робиться!”. Потім пропонує дитині: “Спро​буй сам!”. При цьому вихователь є поряд і готовий прийти на допомогу. І тільки тоді, коли вихованець опанував основи виконання дій, дорослий надає йому право діяти самостійно. Класний керівник не зава​жає учневі, а лише аналізує його дії та досягнуті ним результати.

У середовищі вчитель-учень має панувати пе​дагогіка співпраці. Джерелом дисципліни є не вчитель, яким би не був його авторитет,                   а праця (слово “співпраця” походить від “праця”; така ді​яльність працею тримається, до праці кличе, пра​цею винагороджується). На дитині зосереджується професійна увага педагога, він намагається зробити свої дії зрозумілими й прийнятними для кожного. Можливо, з часом діти, виховані в системі педаго​гіки покарання, зрозуміють добре слово                    і не будуть визнавати владу сили й насилля.

Реалізація запропонованої концепції вихован​ня та навчання дітей дасть очікувані й заплановані результати за умови набуття                                 і систематизації вихо​вателем ґрунтовних науково-методичних знань                про управління процесом формування особистості, ко​лективу. Буде доцільним також збагачення “техно​логічного репертуару” вихователя, вироблення ним гнучкої, варіативної, ефективної, творчої технології.

Управлінський підхід надасть можливість за найменших витрат сил, часу, засобів забезпечити найбільш продуктивну взаємодію всіх учасників навчально-виховного процесу і досягти найвищого результату. Крім цього, такий підхід допоможе вчителю не відволікатися на проміжні досягнення чи невдачі, зосередити свою увагу на стратегічних напрямах співпраці: самоосвіті, самовихованні, са​моуправлінні та забезпеченні соціальної активності учнів.

Структура  циклу  управлінської діяльності, спрямованої на виконання будь-яких педагогічних завдань, і логічна послідовність його складових мо​жуть бути подані таким чином: психолого-педагогічне діагностування;

· прогнозування;

· визначення мети та завдань діяльності;

· визначення змісту, вибір засобів, методів, форм організації життєдіяльності;

· планування (моделювання) навчально-вихов​ного процесу;

· реалізація плану (організація діяльності);

· аналіз, оцінювання, облік результатів (діагнос​тування нової ситуації).

