2.2.ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ДІЯЛЬНОСТІ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА

Виділяють такі підходи до аналізу виховної роботи:

· описовий;

· полярно-оцінювальний (вдалося -не вдалося, добре -погано);

· системний;

· проблемний;

· особистісно-орієнтований.

За описового підходу описуються та аналізу​ються події та явища,                які відбуваються в процесі життєдіяльності класу.

За полярно-оцінювального підходу перш за все визначаються                   та аналізуються позитивні й негативні моменти в життєдіяльності класу, результати навчально-виховного процесу.

Системний підхід передбачає цілісний аналіз педагогічного процесу в єдності та взаємодії усіх його компонентів: суб'єктів, цілей, змісту, засобів (форм, методів, прийомів), результатів діяльності. При цьому особливу увагу звертають на ключові моменти педагогічного процесу, які вважаються пріоритетними в конкретний період життєдіяль​ності класу.

За проблемного підходу здійснюється відокремлення, аналіз                       та структурування проблем і суперечностей педагогічного процесу.

За особистісно-орієнтованого підходу аналітична діяльність спрямовується на дослідження таких аспектів, як: 

· розвиток особистості дитини; 

· формування та прояви індивідуальних особли​востей учнів;

· особистісні досягнення учнів;

· створення в класі середовища, сприятливого для розвитку учнів.

Залежно від організаторської культури школи, традицій виховної діяльності, особистісних якос​тей класного керівника застосовують такі види аналізу навчально-виховного процесу в класі: 

· аналіз реалізації цілей та виконання завдань (оцінюється ступінь досягнення мети, визна​ченої в плані виховної роботи за минулий період);

· аналіз основних подій і педагогічних ситуацій (аналіз, оцінювання, облік результатів, тобто діагностування нової ситуації).

При цьому необхідно враховувати:
	Позитивні аспекти проведення роботи (що із запланованого вдалося реалізувати і завдяки чому)
	Негативні аспекти проведення роботи (що із запланованого не вдалося реалізувати і  чому)

	· Що було особливо вдалим у визначенні змісту, форм та способів організації спільної діяльності, як проведений захід сприяв розвитку особистості учня, колективу, які проблеми розв’язано;

· Які нові результати отримано в процесі підготовки та проведенні спільної діяльності;

· Які педагогічні наслідки може мати  проведений захід
	· Що не вдалося, хто не зміг упоратися зі своїм дорученням, які педагогічні та організаційні завдання не вдалося виконати;

· Які проблеми можуть загостритись найближчим часом, проявитись                   у перспективі


Слід також зважати на:

· характер впливу участі та позиції вчителів на результативність справи;

· висновки та пропозиції щодо перспектив і шля​хів удосконалення спільної діяльності.

Успішному проведенню такого аналізу сприяє колективний аналіз життєдіяльності, який передбачає активну участь в аналітичній роботі всіх суб'єктів виховного процесу: педагогів, учнів, бать​ків, друзів класу. Можна виділити такі форми ко​лективного аналізу: усне опитування, анкетування, заповнення “відкритої сторінки думок”, випуск різ​номанітних інформаційних листків, радіо- та фотогазет, стіннівок, виготовлення мальованого фільму “Справи минулого року”, різноманітні форми ко​лективного творчого аналізу (усний журнал, “жива газета”, “телепрограма” тощо), огляд досягнень, самоатестації колективу, класні збори, присвячені підбиттю підсумків роботи протягом року.

Критеріальпо-орієнтований аналіз спрямований на виявлення зміни показників результативності навчально-виховної роботи відповідно до розроблених критеріїв ефективності виховної діяльності.

Під час аналізу слід розрізняти критерії оцінювання процесу. Перші дають змогу визначити рівень розвиненості особистих якостей учнів, їхньої вихованості, навченості, соціалізації. Другі допомагають з’ясувати як спрацьовує механізм виховання, як на результати останнього впливають ті чи інші чинники.
Можуть бути обрані такі критерії:

· гуманність виховних відновин;

· ступінь замученості учнів до життєдіяльності класного колективу;

· рівень ділових та міжособистісних взаємин;

· наявність соціальних зв’язків у класній спільноті;

· ефективність психолого педагогічного та медико-соціального супроводу процесу розвитку учнів.

Досвід роботи найкращих класних керівників показує, що форми фіксування отриманих результатів можуть бути довільними й залежать від досвіду конкретного педагога.

