2.4.ВИЗНАЧЕННЯ МЕТИ І ЗАВДАНЬ
 ДІЯЛЬНОСТІ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА
Щоби якомога глибше опанувати технологію визначення цілей, необхідно орієнтуватися в їхній ієрархії. Існує кілька категорій взаємопідпорядкованих цілей. Найвищі цілі освіти й виховання мають характер соціального замовлення. Джерелом їх фор​мулювання                             є загальнодержавні документи. Загальні цілі навчального закладу визначаються відповідно до напрямів виховання громадянина України                  з ура​хуванням основних тенденцій розвитку суспільства. Для класного керівника важливо вміти ставити конкретні цілі та завдання, розраховані на певний період життєдіяльності класного колективу (рік, семестр тощо). Основою для формулювання мети й завдань є також виховна система навчаль​ного закладу та співвідношення соціальних цілей освіти з тими конкретними особливостями вихо​ванців, які можемо визначити                   у процесі психолого-педагогічного діагностування і прогнозування.
Головні цілі та цілі заходів, як правило, різ​няться. Робочі цілі                       й завдання повинні відповідати певним технологічним нормам. Вони мають бути конкретними й досяжними в рамках запланованої педагогічної діяльності (уроку, бесіди, свята, періоду життя колективу тощо), а також повинні задоволь​няти вимоги комплексності, тобто бути орієнтова​ними на свідомість, почуття, поведінку вихованця. Так, пізнавальна мета — це спроектовані педагогом зміни в знаннях, ідеалах чи світогляді особистос​ті; виховна мета — це бажані зміни в емоційному ставленні, мотивах, ціннісних орієнтирах особис​тості у певній сфері педагогічної співпраці; розвивальна мета — це конкретна зміна вмінь, навичок індивідуальних особистісних якостей (здібностей, рис характеру), які можуть виявитися в організова​ній діяльності, поведінці,                  у стосунках із людьми.

Опанувати технологічні навички постановки завдань можна, скориставшись орієнтовною схемою логічного розвитку цілей:

· розширити й поглибити знання вихованців, що стосуються сфери майбутньої співпраці;

· сформувати певне (залежно від обраної мети) емоційно-оцінне ставлення до предметів чи явищ, на якому базується співпраця (це може бути інтерес, захоплення, гордість, співчуття, несприйняття, але                                не байдужість);

· вказати кожному учневі па можливості його особистої участі в суспільно корисній ді​яльності;

· навчати учнів дбати про навколишнє середови​ще, інших людей, про самих себе;

· розвивати конкретні інтелектуальні, вольові, емоційні, фізичні здібності та якості учнів;

· формувати сприятливі для розвитку учнів взаємини в учнівському колективі.

Такі цілі необхідно формулювати як реальні, доступні виховні завдання, на виконання яких спрямовуватиметься діяльність учнів.
