ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ, ВИБІР ЗАСОБІВ, МЕТОДІВ, ФОРМ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ КЛАСУ
Навчання й виховання - це складники єди​ного процесу, кожен із яких має свою специфіку. Навчання орієнтоване на інтелект, а виховання -               на почуття, емоції.

Джерелом формування змісту навчання є осно​вні сфери самовизначення особистості: суспільство, природа, ноосфера.

Змістом виховання є моральні норми і мо​ральні дії, правила, переконання, ставлення до навчання, праці, оточуючих, до себе,                       до громад​ської власності — все це повинно забезпечувати формування певного типу поведінки особистості. Зміст навчання і виховання має бутті доступним, відповідати віковим та індивідуальним особливос​тям учнів, рівню їхньої підготовки, умовам навчально-виховної роботи.                   У виборі змісту вихо​вання необхідно керуватися принципами ідейної спрямованості змісту, зв'язку його з наукою і життям, відображення                    в ньому сучасних і перспектив​них тенденцій суспільного розвитку.

Найбільш продуктивно обраний зміст реалізу​ється в конкретних видах діяльності учнів, при цьому виконуються навчальні, виховні і розвивальні завдання.

Педагогічними засобами можна вважати такі, які доцільно використовувати в педагогічному про​цесі. За “каналами проникнення”              до свідомості учнів засоби класифікуються на словесні, наочні                           та практичні.

Під час обрання засобів виконання завдань, педагогу доцільно застосовувати психологічне оці​нювання ефективності. Відомо, що учень сприймає з почутого (за сприятливих умов) до 10%, з по​баченого -                  до 50%, в разі активної участі - до 90% матеріалу.

Провідними педагогами науково й практично доведено, що для забезпечення всебічного розви​тку вихованців необхідно давати їм можливість реалізувати себе в різних видах діяльності: у піз​навальній (навчальній), трудовій (зокрема в само​обслуговуванні, суспільно корисній, виробничій праці), суспільній (організаторській), художньо-естетичній (від активного сприйняття до самоді​яльності), спортивно-оздоровчій (у заняттях гімнас​тикою, ігровими видами спорту, туризмом), ігровій (в т. ч. якщо вона поєднується з іншими видами діяльності).
Цей список, складений за принципом педаго​гічної необхідності                    й достатності, необхідно допо​внити педагогічним спілкуванням, оскільки форму​вання особистості відбувається в конкретних ситу​аціях діяльності й комунікації. Особливості стилю педагогічного спілкування впливають на педагогічні результати (ініціатива на початковому етапі спіл​кування, “комунікативна атака”, індивідуальний характер звертання до вихованця, використання різних форм спілкування (фронтальних, групових, “один на один”), особливості оцінних міркувань педагога, їх об'єктивність, зацікавленість виховате​ля в створенні емоційного настрою, реагування на ініціативу дітей у діяльності та спілкуванні, сприй​нятливість до їхніх поглядів, заперечень, вміння помітити позитивні зрушення, сформувати          у дітей прагнення до самовдосконалення.

Методи навчання і виховання також класифі​куються за певними критеріями:

· за провідним засобом — словесні, наочні, прак​тичні;

· за цілями — методи формування свідомості, переконання особистості (роз'яснення, бесіди, лекції, диспуту, прикладу тощо);

· методи стимулювання поведінки і діяльності (змагання, заохочення, осуду, особистого при​кладу тощо);

· методи самоосвіти й самовиховання (самоана​лізу, самооцінювання, самозвітування тощо).

Обираючи типологічні форми навчання й ви​ховання, слід орієнтуватися на дві класифікації: за провідним засобом і методом (словесні, наочні, практичні) і за кількістю учасників педагогічно​го процесу (масові, групові, колективні, індиві​дуальні).

Пасивні форми проведення сучасного використовуються також                        і в позаурочній роботі. Після виконання постав​лених завдань у процесі навчання й виховання до​свідчені класні керівники переходять                            до активних форм роботи з учнями. Практично доведено, що пасивні форми роботи не повинні переважати над активними. Під час організації та проведення заходу необхідно знайти справу для кожного учасника.

Система позаурочної виховної роботи в сучас​них умовах має компенсувати недоліки навчального процесу.

Поєднання різних форм роботи дає можливість дітям із різним рівнем вихованості, розвиненості організаторських умінь впливати один                      на одно​го. Будь-які крайнощі, шаблони — прямий шлях до рутини, застою і нудьги в дитячому колективі, внаслідок чого зникають зацікавленість і настрій, необхідні для ефективного виховання. Також не приносять користі безцільна формотворчість, неви​правдана відмова від традиційних дієвих форм. По​чуття міри, необхідне у виборі засобів, форм і ме​тодів роботи, відповідає відомому принципу: “Якщо робити, то знати для чого”. Педагог, який володіє управлінською технологією, здатний розв'язати це питання більш точно і творчо.
